

做饭、拖地、整理房间、照顾爷爷……16岁的李伟柠全都会做 洗袜子、煮鸡蛋、做饭……27岁小孟的老公都不会做 今天，咱唠唠家务活儿该谁干？

小小少年，却是父母的“好帮手”

提起自己的儿子，李伟柠的妈妈钮女士十分自豪：“我觉得他比着同龄人懂事得多，现在家家都只有一个宝贝，家长都太过宠溺了，不舍得让孩子做一点家务活。”钮女士说，她和孩子的爸爸并没有刻意地要求孩子做家务，只不过是她和老公都十分照顾家里老人亲戚，树立了榜样，孩子也就照着学了。

“平时上学期间，学习任务比较重，他总是利用放学时间煮粥、打豆浆，然后我和他爸下班回来了做饭。”钮女士说，每到周末，李伟柠做完作业后，就会主动打扫房间、拖地、洗衣服，帮家长做不少家务活。

除此之外，李伟柠还是奶奶的“好帮手”。据了解，李伟柠的爷爷身患半身不遂，行动十分不便，尤其是上厕所，一到暑假，李伟柠就会去爷爷家，陪爷爷聊天，照顾爷爷的生活起居，减少奶奶的压力。

“今年年初，孩子他姥爷、爷爷都不舒服住院了，我和孩子他爸实在照顾不过来，很发愁，没想到孩子和他表哥承担起了照顾爷爷的重任，每天去医院给爷爷送饭、搓澡，稳定爷爷的情绪，帮了我们大人很大的忙。”钮女士说，对于儿子的这些行为，她十分骄傲，觉得儿子特别棒。

而面对记者的采访，李伟柠却羞涩了起来。“我也没觉得自己做得多好，就是想着帮爸爸妈妈分担点。另外，人都得长大，我必须得学会照顾自己，培养自理能力，假如以后到外地上学、上班了，我总不能也把父母带身边吧。”李伟柠说，做这些家务都是自愿的，家长并没有强迫。

【你一言我一语】

随后，记者将李伟柠的事例发布在晚报的市民QQ群里，和大家一起来探讨孩子做家务的话题。

“我家姐姐3岁多，也会做点家务，洗洗自己的小衣服什么的，我也是有意地教导她要自己的事情自己做，我觉得孩子还得从小培养做家务的能力和意识。”网友“心灵后院”说。

网友“读你千遍”也建议：家长其实可以有意安排孩子做些力所能及的家务，他家小姐才6岁，经常给妈妈洗脚，虽然洗得不好，但是家长很感动，其实孩子是喜欢做家务的，因为他们希望通过做家务证明自己不是小孩子。

而网友“小小”则与大家观点不同，她认为：关于做家务这件事情，不能家长或者孩子单方面的强制，而应该沟通着进行。如果孩子实在是不愿意做家务，家长也不能过于强制，这样容易让家长和孩子之间产生矛盾，更加加剧孩子的逆反心理。

网友“二七李默群”觉得：只要家长做了，孩子也会做，家长懒惰，孩子也会产生惰性。

“人们的日常活动，有80%是靠习惯支配的。为孩子规定的生活制度中应当包括从事自我服务劳动和参加家务劳动的时间，使孩子从小养成有条理的生活习惯。自己铺床、叠被子，睡觉前把衣服、鞋袜放在固定的地方，不乱丢。孩子应当养成良好的劳动习惯和卫生习惯，这些良好的习惯，靠长期坚持执行合理的生活制度，靠家庭全体成员，特别是靠父母自身的表率作用，靠父母坚持不懈、始终一贯的合理要求与耐心指导。”网友“二七李默群”说。



今年16岁的李伟柠是一名高一学生，长得高高壮壮，十分结实。虽是90后，又是家中的独生子，可李伟柠却一点儿也不娇气，除了每天完成自己的学业，他还会利用闲暇时间做饭、拖地、整理房间、照顾爷爷等，身上没有一点儿“小皇帝”的架势。

现在许多家庭都是一个孩子，家长都宠爱有加，不让孩子做家务，今天咱们就唠唠做家务这个话题，你家孩子会做家务吗？对于让孩子做家务，家长们怎么看？对于夫妻之间谁该做家务你又怎么看？

郑州晚报记者 赵柳影 文/图

话题延伸

夫妻之间，谁来做家务？

其实，说起做家务，不仅存在于家长和孩子之间，对于夫妻之间，它更像是生活中隐藏的“小炸弹”，尤其是双方都有工作的夫妻之间，更容易因为谁来做家务而吵得不可开交。

今年27岁的小孟，刚与老公结婚半年的时间，几乎每隔几天，她与老公就得大吵一架，而最经常诱发他们吵架的就是家务问题。“我老公总觉得做家务就是女人该干的事情，可关键是我也有自己的工作，每天也很忙很累，他怎么就不能分担一点呢。”小孟说，结婚前俩人没在一起住过，也不了解老公做家务的情况，可结婚后，才发现老公特别懒，尤其是对于家务，可以说四手不抬，甚至自己的袜子都不洗，买一包穿一两个星期，然后全部扔掉，再买新的。

而偏偏小孟是一个特别爱干净并且节俭的人，“一开始，我以为老公是工作累，就给他洗洗袜子什么的，可后来发现他压根一点儿家务都不做，鸡蛋也不会煮，更别提做饭了，只要我不在家，他就下馆子，绝对不会进厨房。”小孟说，后来她跟老公就此问题商量过，希望老公周末的时候可以拖拖地、整一下房间等，可老公并不愿意。

“他说自己打小就没有做过家务，没结婚之前，都是妈妈帮他洗衣服做饭，上大学了，学校有食堂、洗衣机，他也不用动手，总之，对于家务，他不喜欢干，也不会干，他觉得就该是女人来做。”小孟说。

【你一言我一语】

对于小孟的烦恼，不少女同胞们都表示理解，在她们看来，这确实是一项艰苦卓绝的持久“斗争”。

“我和老公也存在类似的问题，后来我很生气，也很累，就下决心不做家务了。我们家里整整一个月都没人打扫，脏得都不成样子了，可我就是不打扫，后来我老公的朋友要来家里吃饭，实在没办法，我老公把家里打扫了一下，才会体会到做家务的劳累，以后便主动帮我做家务了。”结婚两年多的宋女士说，对于此问题，女同胞们一定得坚持住。

而作为男同胞的孙先生，也站在了女同胞这一侧：“现在社会压力这么大，不管男女，都得工作，因此家务也不能再像以前一样，全部压在女人的身上。我觉得俩人得商量着做，比如谁工作清闲，可以多做一些，工作忙的少做一点儿，但是夫妻都得参与进做家务中，或者列一个家庭清扫计划表，俩人轮着做，形成制度，大家都遵守。”

今年50岁的李女士，与年轻人的想法不太一样：“我们年轻的时候，也是边工作边养小孩边做家务，也没有什么怨言，还是现在的年轻人都太怕吃苦了，我倒是觉得女人还是应该以家庭为重，至于家务，多做些也无所谓。”

参与方式

拨打晚报热线96678，或@郑晚社区报，把你唠的内容告诉我们。你也可以加入“中原二七市民记者群”，在这里和大家一起唠唠家常，分享和讨论各自的家长里短，我们的群号是：223103246。或者把你唠的话传到我们的邮箱：zsqb@sina.cn，期待你的声音哦！